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ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ 

 
Πρόσφατα ενημερωθήκαμε από την Πρόεδρο του ΔΣ του Ε.ΚΕ.Α ότι εγκρίθηκε έργο ψηφιοποίησης των 
νοσοκομείων όλης της χώρας με χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης, στο οποίο προς μεγάλη μας 
έκπληξη, περιλαμβάνεται και η ψηφιακή υποστήριξη των Υπηρεσιών Αιμοδοσίας των Νοσοκομείων και 
ότι υπάρχουν υπογεγραμμένες εκτελεστικές συμβάσεις από τον Μάρτιο 2026,  κόστους 14 εκατ. ευρώ,  
για αναβάθμιση των υπαρχόντων πληροφοριακών συστημάτων των Αιμοδοσιών της χώρας με αγορά 
νέων αδειών χρήσης.  
Το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας βάσει νόμου είναι η αρμόδια Αρχή για το αίμα και τα προϊόντα αίματος 
τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Βασική παράμετρος της λειτουργίας των Εθνικών 
συστημάτων Αιμοδοσίας είναι η συγκεντροποίηση των διαδικασιών/πληροφοριών. Ευλόγως 
προκύπτουν κρίσιμα ερωτήματα όπως: 
• Γιατί δεν ζητήθηκε η θεσμική και επιστημονική γνωμοδότηση του Ε.ΚΕ.Α για την εγκατάσταση/ 

αναβάθμιση των ψηφιακών δομών των Νοσοκομειακών Υπηρεσιών Αιμοδοσίας;  
• Γιατί σε κανένα σημείο του συγκεκριμένου σχεδίου δεν συμπεριλαμβάνεται, ως όφειλε, το Ε.ΚΕ.Α, 

που είναι ήδη ψηφιακά συνδεδεμένο με τις Υπηρεσίες Αιμοδοσίας;  
• Για ποιο λόγο απαιτείται η εκ νέου ψηφιακή αναβάθμιση (λέμε τώρα…) των υπηρεσιών αιμοδοσίας 

όταν υπάρχει ήδη από το 2022 ενιαίο πληροφοριακό σύστημα στη χώρα που λειτουργεί;  
•  
Ο Υπουργός Υγείας κος Α. Γεωργιάδης απάντησε πρόσφατα στη Βουλή σε σχετική επίκαιρη ερώτηση 
βουλευτή της Νίκης, όπου προσπάθησε με ανακρίβειες και ψέματα να μετατρέψει το άσπρο σε μαύρο. 
Συγκεκριμένα ισχυρίστηκε ότι:  

- το Υπουργείο Υγείας είχε την σύμφωνη γνώμη του Ε.ΚΕ.Α στις 13.05.2026,  
-το ενιαίο πληροφοριακό σύστημα που εγκαταστάθηκε και λειτουργεί στο Ε.ΚΕ.Α αφορούσε ένα 

έργο πιλοτικής εφαρμογής, που περιλαμβάνει τη συγκεντροποίηση μόνο 3 Υπηρεσιών Αιμοδοσίας κι 
ότι για τις υπόλοιπες αιμοδοσίες της χώρας θα έπρεπε να γίνει καινούργιος διαγωνισμός που θα 
καθυστερούσε 4 έως 5 χρόνια. 

-ότι θα εξοικονομηθούν χρήματα για τον Έλληνα φορολογούμενο 



 

Η αλήθεια όμως είναι εντελώς διαφορετική γιατί : 
1.Ουδέποτε έχει δοθεί, η σύμφωνη γνώμη του Ε.ΚΕ.Α εφόσον το ΔΣ του Ε.ΚΕ.Α μέχρι σήμερα δεν 
έχει λάβει καμιά σχετική απόφαση, αφού ούτε καν γνώριζε το σχετικό θέμα. Εξάλλου ακόμη και στη 
μεταφυσική περίπτωση που είχε τη σύμφωνη γνώμη του Ε.ΚΕ.Α στις 13.05.2026 όπως ισχυρίζεται ο 
Υπουργός, από τη στιγμή που οι συμβάσεις του νέου έργου υπογράφηκαν στις 16.03.2026, αυτό 
σημαίνει ότι ξεκίνησαν να εκτελούνται χωρίς την οποιαδήποτε γνωμοδότηση και σύμφωνη 
γνώμη του Ε.ΚΕ.Α. 
 
2.Όσον αφορά τον ισχυρισμό του Υπουργού ότι το ενιαίο πληροφοριακό σύστημα που εγκαταστάθηκε 
και λειτουργεί στο Ε.ΚΕ.Α αφορούσε ένα έργο πιλοτικής εφαρμογής. Η πραγματικότητα είναι ότι κάτω 
από την ομπρέλα του Ε.ΚΕ.Α λειτουργεί από το 2013 το Εθνικό Μητρώο Αιμοδοτών (σήμερα 
περιλαμβάνει 1.584.705 καταχωρημένους αιμοδότες που αντιστοιχούν σε 5.238.878 ασκούς αίματος) 
που πρόσφατα και  μετά από διεθνή ανοικτό διαγωνισμό ενισχύθηκε με την προμήθεια ενιαίου 
πληροφοριακού συστήματος από το Ε.ΚΕ.Α, που υποστηρίζει ολόκληρη την αλυσίδα μετάγγισης 
«από φλέβα σε φλέβα» και που εξασφάλισε (αγόρασε) άδειες για όλη τη χώρα και για απεριόριστους 
χρήστες. Ευλόγως λοιπόν ερωτούμε :  

• Πως βαφτίστηκε αυτό το πρόγραμμα πιλοτικό ; 
• Από που προέκυψε ότι αφορά μόνο 3 Υπηρεσίες Αιμοδοσίες όταν έχουν ενσωματωθεί ήδη και 

λειτουργούν πλήρως 6 Αιμοδοσίες της Αττικής, ενώ αναμένουν σταδιακή ενσωμάτωση οι υπόλοιπες 
Αιμοδοσίες της Αττικής και στη συνέχεια όλες οι Αιμοδοσίες της χώρας;  

• Γιατί ο ίδιος Υπουργός που το θεωρεί τώρα πιλοτικό  σε απάντηση του στις  26.03.2026 στο πλαίσιο 
των κοινοβουλευτικών ερωτήσεων με αρ.2985/09/02/26 και 3013/10/02/26 σχετικά με την επάρκεια 
αίματος, διαβεβαιώνει τη Βουλή για την ολοκλήρωση της εγκατάστασης και λειτουργίας του 
υπάρχοντος ενιαίου πληροφοριακού συστήματος του Ε.ΚΕ.Α σε όλα τα νοσοκομεία της Αττικής 
αναγνωρίζοντας τότε (26/03/2026) ότι ήταν ήδη σε πλήρη λειτουργία σε 6 Υπηρεσίες 
Αιμοδοσίας. Ποιο από όλα ισχύει τελικά;  
 

3.Όσον αφορά τον ισχυρισμό του Υπουργού ότι θα εξοικονομηθούν χρήματα για τον Έλληνα 
φορολογούμενο να ενημερώσουμε ότι το έργο της ψηφιακής αναβάθμισης των τοπικών πληροφοριακών 
προγραμμάτων των υπηρεσιών αιμοδοσίας της χώρας χωρίς το Ε.ΚΕ.Α, θα κοστίσει περίπου 14 
εκατομμύρια ευρώ, που θα εκταμιευτούν από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ επιπλέον στη νομοθετική 
ρύθμιση που προβλέπεται στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, στην ειδική 
έκθεση που το συνοδεύει, προβλέπονται και ενδεχόμενες επιπλέον δαπάνες που θα καλυφθούν από 
τον Κρατικό Προϋπολογισμό. Υπογραμμίζουμε ότι το υπάρχον πληροφοριακό πρόγραμμα που 
προμηθεύτηκε και λειτουργεί το Ε.ΚΕ.Α για όλα τα νοσοκομεία της χώρας κόστισε 1.365.000 ευρώ πλέον 
ΦΠΑ. Η σύγκριση δική σας. 
 
Έτσι καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ηγεσία του Υπουργείου, στα πλαίσια του αγώνα 
δρόμου να εκταμιεύσει όσο το δυνατό περισσότερα κονδύλια από το Ταμείο Ανάκαμψης : 
• Προσπαθεί να μας πείσει ότι το έργο της ψηφιακής αναβάθμισης των τοπικών πληροφοριακών 

προγραμμάτων των Αιμοδοσιών είναι ταυτόσημο με το ενιαίο πληροφοριακό πρόγραμμα αιμοδοσίας 
που είχε προμηθευτεί το Ε.ΚΕ.Α και ότι αυτό θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το καλοκαίρι σε όλη τη χώρα 
όταν ακόμη και οι προηγμένες ευρωπαϊκές χώρες χρειάστηκαν χρόνια. 

• Επιχειρεί να αποσυνδέσει το Ε.ΚΕ.Α από τις Αιμοδοσίες με το πρόσχημα της αναβάθμισης των 
υπαρχόντων ψηφιακών τοπικών συστημάτων, ενώ τις αποκόπτει ουσιαστικά από τον 



 

έλεγχο/συντονισμό του φορέα που δια νόμου ανήκουν (Ε.ΚΕ.Α). Μέχρι να συμβεί αυτό το Ε.ΚΕ.Α, που 
συγκεντρώνει και διακινεί όλα τα αίματα της Αττικής, θα βρεθεί χωρίς ψηφιακή υποστήριξη, αφού 
ξεχάστηκε στον σχεδιασμό  της ΗΔΥΚΑ, με συνέπεια να διακυβευθεί η ασφάλεια του αίματος και των 
παραγώγων του και να κινδυνεύσουν οι ζωές των ασθενών που μεταγγίζονται. 

• Η αιμοδοσία της χώρας οδηγείται σε οπισθοδρόμηση επαναφέροντας το Εθνικό Σύστημα Αιμοδοσίας 
στην προ δεκαετίας πρωθύστερη μορφή του, εφαρμόζοντας το πρωτοφανές παγκοσμίως σχέδιο 
αποσυγκεντροποίησης όταν επτά χρόνια τώρα εμφανίζεται υπέρμαχος της συγκεντροποίησης.  

• Θα επιβαρύνει τον Έλληνα φορολογούμενο όταν το Ελληνικό Δημόσιο αγοράζει κάτι που ήδη έχει 
αγοράσει  και κατέχει.  
 

Κε Υπουργέ, αναμένοντας διευκρινήσεις και καθαρές απαντήσεις  στα ζητήματα που σας θέτουμε, σας 
επισημαίνουμε ότι ο οποιοσδήποτε σχεδιασμός επηρεάζει την ασφάλεια και την επάρκεια του αίματος 
χωρίς το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας αποτελεί θεσμικό ατόπημα. Το αίμα είναι δημόσιο αγαθό και η 
εξασφάλιση επάρκειας ασφαλούς αίματος  αποτελεί βασική υποχρέωση του κράτους, δηλ. ευθύνη δική 
σας και του συστήματος υγείας, αλλά και δείκτη πολιτισμού μιας κοινωνίας.   
 
Μετά από απόφαση της Γενικής μας Συνέλευσης προχωράμε σε Στάση Εργασίας (11.00-15.00) και 
συνδιοργάνωση Συνέντευξης Τύπου με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Πασχόντων από Μεσογειακή 
Αναιμία και Δρεπανοκυτταρική Νόσο (ΠΑΣΠΑΜΑ), την Τετάρτη 3 Ιουνίου στις 12 το μεσημέρι στα 
γραφεία της ΕΣΗΕΑ (Ακαδημίας 20, 1ος Όροφος).     
 
 
               Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                          Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
       ΣΠΥΡΟΣ ΟΒΕΖΙΚΟΓΛΟΥ                                                                               ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΘΩΙΔΟΥ      


